

全市农商银行 坚持“四向发力” 助推经济高质量发展



农商行快讯

邹城农商银行 金融“滴灌”助力小微

为解决小微企业融资难题，助力实体经济高质量发展，邹城农商银行积极开展“金融服务进万企”活动，把脉问诊，对症下药，通过金融“滴灌”模式，为小微企业提供便捷的金融服务，全力助推地方经济高质量发展。今年以来，该行累计发放小微企业贷款410笔、金额2159万元。

深入一线，走访调研摸清底数。该行领导班子与包保部室定期到基层进行市场调研，了解客户的真实情况。“我们公司生意刚起步时就在咱农商银行贷了20万元。随着生意规模的扩大，贷款额度也提高到了80万元。现在我们注册了公司，资金缺口在300万左右，但是我们天天忙于业务，没有时间到总行公司业务部办理。”北宿镇某机械配件加工企业的负责人王总说。该行了解情况后，及时召开行务会，经过详细讨论，最终决定扩大各支行的放款权限，允许其他支行发放500万元以下的小微企业贷款，同时要求辖内各支行全面对接辖内小微企业金融需求，并提供送货上门服务，切实解决小微企业融资难题。

把脉问诊，精准对接送贷上门。邹城农商银行积极对接政府部门，根据辖内各乡镇的小微企业清单，组织支行逐一上门走访对接，详细了解客户的金融需求。责任细分到人，将走访企业任务分解到支行领导班子、包保部室、支行行长和客户经理名下，明确各自每周的走访对接数量，压实管理责任，确保走访企业一户不漏。走访对接时提前做好功课，通过“企查查”等工具获取企业的公开信息，充分了解企业的主营业务、经营情况等，确保对接时沟通顺畅。根据提前了解企业情况，明确对接目标，一企一策制定金融服务方案。

对症下药，金融“滴灌”助企攀登。该行从政策产品、技能培训等方面，多角度、全方位地提供帮扶，确保农商银行的优质服务惠及每家企业。多次组织支行行长、客户经理召开专题培训会，强调放开小微企业贷款权限的必要性和重要性，并邀请公司类客户经理讲授贷前调查要点和业务流程。提供专业技术指导，为支行指派公司类客户经理现场指导，手把手、面对面教学，并制定“小微企业贷款明白纸”，让支行客户经理在最短的时间内学会公司类业务。推动产品创新，推出“税优易贷”等产品，受到众多小微企业的欢迎，切实为小微企业和当地经济的高质量发展提供了坚实的金融支持。 孟令勇

鱼台农商银行 金融服务进万企 助企纾困解难题

为进一步深化提升金融辅导、金融伙伴机制，畅通金融服务实体经济渠道，在省联社、济宁审计中心的坚强领导下，鱼台农商银行实行“清单制”精准走访对接，多措并举，全力为企业发展贡献农商银行力量。今年以来，信贷支持清单企业客户1.04亿元。

精准走访对接。为更好地为企业提供优质金融服务，该行成立了“金融辅导小组”，开展“十百千万”走访活动。搭建“政企企”对接平台，业务骨干现场为企业家讲解“金融惠企政策”，对有贷款需求的客户留存联系方式，开展“跟踪式”金融服务。

开展定制服务。鱼台农商银行以“金融进万企”活动为契机，针对企业行业特点、发展状况、生产经营周期、资金需求展开调研走访，主动上门服务，精准对接企业金融需求，为企业授信“知识产权质押贷”800万元。

提升服务水平。该行积极开展便捷快捷信贷工作，畅通信贷渠道，充分利用授信平台、客服中心、手机银行在线信贷功能，开通授信审查审批“绿色通道”，第一时间响应并满足企业融资需求。审查人员实时开展线上审查，贷审会也由线下审批转移到线上开展，每天线上集中审批，不断提高服务效率。 张华君



夯实活动成效 持续优化营商环境

全市农商银行创新实施“四对接”全覆盖活动。结合济宁地方实际，由审计中心负责对接市级科局单位，农商银行总行负责对接辖内各乡镇（街道），基层支行对接辖内村委，客户经理对接农户，全面了解各层次金融需求，持续加大信贷投放力度。截至目前，农商银行与乡镇党委、村委签订党建共建合作协议4027份。

扎实开展“重点客户对接服务全覆盖行动”。全市农商银行与市直各部门建立战略合作关系，做实“四张清单”对接、客户经理驻点办公等基础工作，通过新闻发布会、移动服务队、金融夜校等形式，全方位对接全产业链集群、农民专业合作社、家庭农场、攀登企业、专精特新企业、消费领域龙头企业等20余类清单重点客户，确保走访留影、对接留码、送货上门、对接高效、服务到位，满足客户需求。

稳步推进“四项助企行动”。全市农商银行充分发挥小微企业“孵化器”“主办行”作用，针对小微企业融资难点、痛点、弱点，深入开展“民营和小微企业首贷培植”“企业金融辅导”“金融服务进万企”“十百千万”高管走基层”四大活动，通过现场座谈、实地走访等方式全面了解重点行业企业金融需求，建立“一企一册”金融服务档案，大力推广“首贷通”“人才贷”“科技成果转化贷”“知识产权质押贷”等，精准给予信贷支持。截至6月末，全市农商银行小微企业贷款余额661.01亿元，较年初增加88.17亿元，增幅15.39%。 张大为

兖州农商银行 多元金融服务为创业者保驾护航

近年来，兖州农商银行积极落实“创业+”服务理念，全力服务“双创”主体，进一步提升敢贷信心、愿贷动力、能贷基础、会贷水平，为支持“双创”型企业不断发展壮大注入金融“活水”。截至6月末，该行实体贷款余额81.13亿元，小微企业贷款余额61.27亿元。

金融“活水”浇灌创业梦。孙先生做航海员已有5年多了，2019年返乡后，他开始自主创业，第二年就拥有了20多人的研发团队，第三年就拥有了800多平方米的生产车间。多年来，孙先生一步一个脚印，追求着自己的创业梦。孙先生坦言：“今年我积累的客户、订单、收购的公司数量都逐渐增多，我在生物饲料研发、销售方式等方面有了质的提升，但我也遇到了资金周转方面的困难，如果没有这笔创业贴息贷款，这些计划的实施将再往后推迟半年”。孙先生说的创业贴息贷款正是该行为其发展的政策贷款。据了解，该行为切实降低小微企业融资成本，全方位推广“创业担保贷”，为企业量身定制金融服务方案，充分发挥金融在促进创业、带动就业中的重要作用。

金融惠企送去“及时雨”。今年伊始，董先生准备扩大生产规模，流动资金需求随之增加。了解到他的需求后，兖州农商银行客户经理向董先生推荐了“税金贷”，仅用了2天时间，150万元贷款资金顺利到账，成功助力他扩大了生意规模。和董先生一样，冯女士原来在外地打拼多年，今年趁着经济形势回暖向好，便回到兖州，经营一家PVC封带公司，但急需一笔启动资金。该行客户经理了解情况后，实行一企一策，精准授信，为冯女士提供了100万元



冯女士

泗水农商银行 金融“活水”流进特色农田

农商银行的资金扶持！”泗水县圣水峪镇东仲都村党支部书记说。

圣水峪镇辖内山地多，道路崎岖不平，传统种植养殖业并没有让这里的村民富裕起来，外出务工成为当地村民致富的主要出路。在农商银行信贷资金的支持下，圣水峪大力发展文旅产业，以龙湾湖为中心，形成了“研学+文创+艺术+教育+农业+旅游”模式，以等闲谷艺术粮仓和陶湖尚儒研学基地为主的龙湾湖乡村振兴示范区全面建成。桃木坊、陶艺坊、书房、民宿、咖啡馆等20余个项目到龙湾湖乡村振兴示范区经营，带动当地就业1200余人。家庭短途旅游，各地学生研学、社会实践、企业培训、参观学习等，带动了农民增收。

泗水农商银行围绕生态文明建设的需求，将绿色金融的理念和普惠金融的价值播撒在村落，探索出“金融生态+文旅产业”的发展模式，围绕示范小镇、特色小镇建设，加大信贷投入力度，支持辖内重点景区完善基础设施，切实打造综合性、一体化的全域旅游旅游模式。截至目前，累计发放文旅产业贷款4.76亿元，扶持文旅客户1254户。

助力文明乡风形成

龙湾村齐大哥经营“齐家熟肉”店面多年，在门面改造升级过程中面临资金不足难题，他凭借良好的信用，在泗水农商银行获贷10万元。目前，齐大哥的生意有声有色，生活过得有滋有味。

在做好金融服务工作的同时，泗水农商银行积极承担并践行社会责任，在辖内各支行广泛开展“村银互联共建·共促乡村振兴”主题活动。通过联动联建，与村支“两委”携手营造良好的村容环境和文明乡风。成立以党员为主体的志愿者服务队，对辖内行政村村民逐户上门走访宣传、采集信息，将普惠金融政策送到田间地头、农家院落，让新时代文明实践精神在泗水遍地“开花”。将金融服务与志愿服务相结合，不断优化服务项目，创新服务方式，丰富服务内容，有效增强了农商银行的社会影响力。启动“信用+”体系服务模式，多措并举助力“信用泗水”建设，积极倡树社会文明新风尚。以农村“信用+”体系建设为抓手，采集全村村民信息，为村民信用情况赋分，依据“信用积分”进行“无感授信”，为每个农户提供生产经营“备用金”。 任彦峰 杨佳乐

56.28%，余额较年初增加55.20亿元，增幅10.27%。

深化政银合作 提升金融服务质效

全市农商银行落实市政府工作要求，选派149名业务骨干到乡镇街道挂职副镇长（副主任），发挥桥梁和纽带作用，填补镇街金融工作短板，充分发挥“一顾问、四大员”作用，重点支持“一镇一业、一村一品”，挖掘特色产业新的增长点，为助力乡村振兴、服务镇街经济发展贡献金融力量。截至6月末，全市农商银行涉农贷款余额821.97亿元，较年初增加76.36亿元，增幅10.24%。

与团市委合作创建238家“青创服务站”，优化提升34家“星级站点”，支持青年群体就业创业；与人社部门联合建设68家“创业之家”服务驿站，创新“创业+”服务模式，推出“创业提振贷”，支持大众创业、万众创新。

与市妇联共同推出“儒·信巾帼贷”系列产品，重点支持在济宁市内创业的广大女性，以及其领办的家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织、小微企业等。自5月份产品发布以来，已累计发放贷款1.12亿元。

锚定“三点赋能” 放大拳头产品优势

全市农商银行以“鲁担惠农贷”为切入点，与农担公司签署合作协议，充分发挥农业担保“增信、分险、赋能”以及农商银行“点多、面广、审批链条短”的优势，形成“农政银担合作”服

微山农商银行 田野上的“青创”之歌



卜娣娣

近年来，微山农商银行创新推出“创业担保贷”“乡村好青年贷”等信贷产品，针对以高校毕业生为代表的新市民，提供专属金融服务方案，助力有为青年主动从城市返回农村，成为乡村振兴的重要力量，让他们在广袤的田野上唱响青春之歌。截至6月末，该行累计发放“创业担保贷”1303户、金额2.22亿元，“乡村好青年贷”243户、金额0.59亿元。

一天的忙碌之后，曾在北京求学4年的“90后”徐菲亚，漫步乡间小路，用手机与同伴一样回乡创业的大学室友交流心得。从北京到微山再到爱湖村，从视觉艺术专业到人力资源管理岗位，再到农村发展乡村旅游事业，短短几年，徐菲亚不停地变换“舞台”和“角色”，最终将双脚落在“芬芳泥土”中。3年前，徐菲亚选择回乡创业，刚创业时一下子要投入几十万元，这成了她创业路上的绊脚石。微山农商银行得知情况后，为其推荐了利率优惠的“创业担保贷”，徐菲亚当即就获得了20万元的贷款，摆脱了创业初期的资金困局，公司逐渐走上了正轨。

近年来，“面朝微山湖，春暖花开”的意境逐渐成了年轻人“诗与远方”的向往与追求，徐菲亚抓住旅游商机，拍摄乡村网剧，以文化赋能乡村振兴。在微山农商银行150万元的信贷支持下，她的公司蓝图又将扩大一倍。谈及以后的职业规划，她说，打算带着一批网络主播扎根爱湖村，推动当地农特产品“出湖向海”，并挖掘更多的微山湖景、微山湖情。

在微山，还有很多像徐菲亚一样得益于农商银行扶持的青年大学生。他们当中既有返乡创业的有为青年，也有被吸引到此开辟新事业的外地才俊，其中不乏名牌



卜娣娣

斤左右，产值可达1万元，看着地里收获的“金蛋蛋”，种植户都喜上眉梢。

泗水农商银行以党建共建为抓手，发挥挂职副镇长优势，积极获取土豆种植户、购销商、专业合作社等清单，提前沟通对接，满足土豆产业化发展资金需求。目前，该行累计发放土豆产业化类贷款3711万元，助力土豆产业化升级，辖内土豆种植规模达到近5万亩，不仅让种植户鼓起了腰包，还为周边群众提供了就业机会。该行紧紧围绕农村产业发展，创新融资产品，优化放贷流程，积极推广线上信用贷款，将金融“活水”引流到田间地头，助力辖内产业多点“开花”，为乡村振兴提供坚实的金融支撑。

助力特色文旅产业发展

“我们仲都村原来穷，现在却是咱济宁乃至山东省的文化旅游胜地。以龙湾湖为中心，往南是草莓采摘、凤凰谷粉黛子观赏区，每天都有大批游客来到我们这里，富了我们当地的老百姓啊！我们发展到今天，离不开

注重政策引导 紧跟经济发展战略

全市农商银行围绕国家、省、市经济工作会议部署，紧扣“十项重点任务”和“六个聚力攻坚”，结合全市农商银行实际，建立“敢贷、愿贷、能贷、会贷”机制，推出5大类、33条具体措施，积极融入地方经济发展大局，助力“稳市场主体、稳就业创业、稳经济增长”。

全市农商银行贯彻落实全市“扩就业、促消费”工作会议及实施“制造强市”战略，坚定零售信贷投放思路，制定“加大信贷投放，扩就业促消费，促进实体经济发展，深入推进金融支持先进制造业强市建设”，推动稳经济、扩内需、促消费。

全市农商银行聚焦乡村振兴、农业强市建设、新市民经济等普惠金融重点领域，深入研判当前经济形势，出台15期《政策速递》，持续引导信贷投放精准、直达、高效。截至6月末，全市农商银行普惠金融重点领域贷款余额592.90亿元，占实体贷款的

近年来，微山农商银行创新推出“创业担保贷”“乡村好青年贷”等信贷产品，针对以高校毕业生为代表的新市民，提供专属金融服务方案，助力有为青年主动从城市返回农村，成为乡村振兴的重要力量，让他们在广袤的田野上唱响青春之歌。截至6月末，该行累计发放“创业担保贷”1303户、金额2.22亿元，“乡村好青年贷”243户、金额0.59亿元。

一天的忙碌之后，曾在北京求学4年的“90后”徐菲亚，漫步乡间小路，用手机与同伴一样回乡创业的大学室友交流心得。从北京到微山再到爱湖村，从视觉艺术专业到人力资源管理岗位，再到农村发展乡村旅游事业，短短几年，徐菲亚不停地变换“舞台”和“角色”，最终将双脚落在“芬芳泥土”中。3年前，徐菲亚选择回乡创业，刚创业时一下子要投入几十万元，这成了她创业路上的绊脚石。微山农商银行得知情况后，为其推荐了利率优惠的“创业担保贷”，徐菲亚当即就获得了20万元的贷款，摆脱了创业初期的资金困局，公司逐渐走上了正轨。

近年来，“面朝微山湖，春暖花开”的意境逐渐成了年轻人“诗与远方”的向往与追求，徐菲亚抓住旅游商机，拍摄乡村网剧，以文化赋能乡村振兴。在微山农商银行150万元的信贷支持下，她的公司蓝图又将扩大一倍。谈及以后的职业规划，她说，打算带着一批网络主播扎根爱湖村，推动当地农特产品“出湖向海”，并挖掘更多的微山湖景、微山湖情。

在微山，还有很多像徐菲亚一样得益于农商银行扶持的青年大学生。他们当中既有返乡创业的有为青年，也有被吸引到此开辟新事业的外地才俊，其中不乏名牌



卜娣娣

斤左右，产值可达1万元，看着地里收获的“金蛋蛋”，种植户都喜上眉梢。

泗水农商银行以党建共建为抓手，发挥挂职副镇长优势，积极获取土豆种植户、购销商、专业合作社等清单，提前沟通对接，满足土豆产业化发展资金需求。目前，该行累计发放土豆产业化类贷款3711万元，助力土豆产业化升级，辖内土豆种植规模达到近5万亩，不仅让种植户鼓起了腰包，还为周边群众提供了就业机会。该行紧紧围绕农村产业发展，创新融资产品，优化放贷流程，积极推广线上信用贷款，将金融“活水”引流到田间地头，助力辖内产业多点“开花”，为乡村振兴提供坚实的金融支撑。

助力农业产业化发展

泗水县泗张镇的地膜土豆亩均产量约4500公